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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
CURSO: 2023 - 2024 JUNIO
CAMPUS DF EXCELENCA INTERMAGIONAL MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

El examen se compone de 3 secciones de dos bloques cada una y cada bloque tiene dos ejercicios. Se debe elegir un bloque de cada una
de las tres secciones. Solo estan per mitidas las calculadoras tipo | y Il. Se puede hacer uso de colores salvo el color rojo. Es necesario
detallar el proceso de resolucion de los ejercicios.

Seccion 1. Bloque 1

1°) Una empresa de productos de papeleria dispone de 270 m? de cartén y de 432 m de
cinta de goma para la fabricacion de dos tipos de carpetas: tamaiio folio y tamafio cuar-
tilla. Para una del primer tipo se necesitan 0,20 m? de carton y 0,30 m de cinta de goma
y se vende a 2,10 euros la unidad. Para una carpeta del segundo tipo se necesitan 0,15
m? de cartén y 0,27 m de cinta de goma y se vende a 1,50 euros la unidad.

a) Expresa la funcidén objetivo, escribe mediante inecuaciones las restricciones del pro-
blema y representa gréficamente el recinto definido.

b) Determina cudntas carpetas de cada tipo tiene que fabricar la empresa para que el
beneficio sea maximo.

2°) En la fase nacional de la Olimpiada de Matemdticas Espaiiola se reparten un total
de 36 medallas, divididas en oro, plata y bronce. El ndmero de medallas de bronce
triplica a las medallas de oro v sabemos que, si dos de las medallas de plana se pasaran
a la categoria de bronce, entonces la cantidad de medallas de bronce duplicaria la can-
tidad de medallas de plata.

a) Plantea el sistema de ecuaciones para calcular qué cantidad de medallas de cada tipo
se reparten.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

Bloque 2
3% La evolucidn de la remabilidad de un fondo de inversidn a lo largo del tiempo, x en
e dad s e e+ (=3P +t4+27s5i0=x=<3
afos, viene dada por la funcién R(x) = _ixs —ix?4+5x—3 si x>3

a) ¢;Para qué valores de t la rentabilidad del fondo, R(x), es una funcién continua en
x =37

b) Para t = =2, jcudndo se tiene la mayor rentabilidad en el fondo a partir del tercer
afio?

¢) Para t = =2, determina en qué intervalos de Hempo la rentabilidad del fondo crece
¥ en cudles decrece a partir del tercer ano.

4%) Dada la funcidn f(x) = x* + ax® + bx? + cx, encuentra el valor de los pardme-
tros @, b y ¢ sabiendo que la funcidn tiene un extremo relativo en el punto P(—=1,0) v
la ecuacion de la recta tangente a la funcidnen x = Des y = x.
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Seccion 2. Bloque 1

5%) Una empresa de consultoria tiene dos sedes, una en Toledo vy otra en Cuenca. La
sede de Toledo estd formada por 6 analistas y 6 desarrolladores, mientras que la de
Cuenca la forman 4 analistas y 6 desarrolladores. Ademds, se sabe que el 30 % de los
analistas y el 50 % de los desarrolladores de la empresa usan MacBook en su trabajo
diario.

a) Elegido un trabajador al azar, ;cudl es la probabilidad de que no use MacBook?

b) Si se sabe que un trabajador usa MacBook, ;jcudl es la probabilidad de que sea
desarrollador?

6%) Un fabricante de microprocesadores ha tomado una muestra aleatoria de 144 chips
y ha medido el tiempo de ejecucidn de una operacién, proporcionando una media de
142 milisegundos. 5i se sabe que el tiempo de ejecucion de los chips sigue una distri-
bucidn normal de media desconocida y desviacidn tipica o = 42 milisegundos.

a) Calcula el intervalo de confianza para la media poblacional del tiempo de ejecucidn
de los chips con un nivel de confianza del 94,64 %.

b) Calcula el tamafio minimo de la muestra elegida para que. con un nivel de confianza
del 94,12 %, el error maximo admisible sea menor que 8 milisegundos.

Bloque 2:

7°) En una clase se celebran elecciones para delegada y se presentan dos candidatas,
Inés v Merea. Se sabe que cuatro veces el nimero de votos obtenido por Nerea menos
tres veces el nimero de votos obtenidos por Inés excede al mimero de votos nulos en
un voto. 5i dividimos el nimero de votos obtenidos por Inés entre el nimero de los
obtenidos por Nerea se obtiene de cociente 1 y de resto 7 (Algoritmo de la divisidn:
D=d-c+r). El 5% del total de votos emitidos es nulo.

a) Plantea el sistema de ecuaciones para calcular el mimero de votos nulos vy los que
recibieron Inés v Nerea.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

. 1 2 3 -1 0 1 -1
B“’}l:llm:l:aslasn’l:atnn::es.-*l:(2 1 1).H=(_21 f)}’fz(l {):}'

a) Calcula, si es posible, C + A4 - B.

b) ;Soniguales C™'+ (A-B) 'y (C+A-B)™'?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Seccion 1. Bloque 1

1°) Una empresa de productos de papeleria dispone de 270 m? de carton y de 432 m de
cinta de goma para la fabricacion de dos tipos de carpetas: tamafio folio y tamafio cuar-
tilla. Para una del primer tipo se necesitan 0,20 m? de cartén y 0,30 m de cinta de goma
y se vende a 2,10 euros la unidad. Para una carpeta del segundo tipo se necesitan 0,15
m” de cartén y 0,27 m de cinta de goma y se vende a 1,50 euros la unidad.

a) Expresa la funcién objetivo, escribe mediante inecuaciones las restricciones del pro-
blema y representa graficamente el recinto definido.

b) Determina cudntas carpetas de cada tipo tiene que fabricar la empresa para que el
beneficio sea méximo.

Solucion
a)
Sean x e y las carpetas tipo folio y tipo cuartilla que se fabrican en la papeleria,
respectivamente.

La funcion objetivo es f(x,y) = 2,1x + 1,5y.

Las restricciones del problema son las siguientes:

0,20x + 0,15y < 270\ 20x + 15y < 27.000y  4x + 3y < 5.400
0,30x + 0,27y < 432] 30x + 27y < 43.200] 10x +9y < 14.400].
x20,y=20 x=20,y20 x=20,y=>0
(D = 4x +3y <5400 = y < =25 0(0,0) - Si. : L 0
(2 = 10x + 9y < 14.400 = y < 222 - 9(0,0) > Si. AT
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La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la regidn facti-
ble, ademds del origen de coordena-
das, son los siguientes:

A x=10
= 10x + 9y = 14.40{}] =
9y = 14.400; v = 1.600 = 900
= A(0, 1.600). 00
4x + 3y = 5.400 200l
7= 10x + 9y = 14.40&1 = | 2
] ! i % I EEEEEEEEE
12x 4 9y = 16.200 0 300 &o0 @00 L. TR
= —10x — 9y = —14.4001 =

= 2x = 1.800; x = 900; 10.800 + 9y = 16.200; 9y = 5.400; y = 600 =
= B(900, 600).

. 4x + 3y = 5400

C y=0

] = 4x = 5.400; x = 1.350 = C(1.350,0).

b)
Los valores de la funcidn de objetivos en cada vértice son los siguientes:

A= f(0,1600) =210+ 151600 =0+ 2400 = 2.400.

B = f(900,600) = 2,1-900 + 1,5- 600 = 1.890 + 900 = 2.790.
C= f(1350,0)=2,1-1350+1,5-0=2835+0 = 2835

El valor médximo se produce en el punto C.

También se hubiera obtenido el punto C por la pendiente de la funcidén de obje-
tivos, como puede observarse en la figura adjunta.

JF[IJJ'r} =2,1x+ l.lﬂj"l_ Dz:"}'— I.SI 15..'{ 5_:\'_'::- m -

El beneficio es maximo fabricando unicamente 1.350 carpetas tipo folio.

El beneficio maximo es de 2.835 euros.
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2°) En la fase nacional de la Olimpiada de Matemiticas Espanola se reparten un total
de 36 medallas, divididas en oro, plata y bronce. El mimero de medallas de bronce
triplica a las medallas de oro y sabemos que, si dos de las medallas de plana se pasaran
a la categoria de bronce, entonces la cantidad de medallas de bronce duplicaria la can-

tidad de medallas de plata.

@) Plantea el sistema de ecuaciones para calcular qué cantidad de medallas de cada tipo
se reparten.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

Solucion

)
Sean x, ¥, z el nimero de medallas de oro, plata y bronce que se reparten en la
Olimpiada Matemiitica, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

XxX+y+z=36y x+y+z=36y x+y+z=736
z=3r} 31—z={]} 31‘—z=ﬂ}_
z4+2=2-(y=2)) 2y—-4=2z+12 Zy—z=6
b)
Resolviendo por la regla de Cramer:
3 1 1 1 36 1
0 o =1 30 =1
_le 2 —al_ -64¥E &6 _lo_ e -1l _ 18464108 132
= _1 ! t _ﬁ+2+3_11_ }'_ 11 - 11 _11—12.
3 0 =1
o 2 =1
1 1 386
3 0 EI‘
7 = o & 6 :216—IH:E:13_
11 11 11

Se repartieron 6 medallas de oro, 12 de plata y 18 de bronce.

Autor: Antonio Menguiano
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Bloque 2

3% La evolucion de la rentabilidad de un fondo de inversidn a lo largo del tiempo, x en
—[x+ (=3 +t+27s510=<x<3

afios, viene dada por la funcidn R({x) = ) . )
b P Hiet (x) { —ixj—tx‘3+5x—3 si x>3

a) ;Para qué valores de t la rentabilidad del fondo, R(x), es una funcién continua en
x =37

b) Para t = =2, ;cuindo se tiene la mayor rentabilidad en el fondo a partir del tercer
ano’?

¢) Para t = =2, determina en qué intervalos de tiempo la rentabilidad del fondo crece
y en cudles decrece a partir del tercer afo.

Solucion:

a)
La funcidén B(x) es continua en R, exceplo para x = 3, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores reales de ¢ para que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcidn en ese punto.

hT— R(x) = linr_l{—[x + (=3 +t+27==(3+t -3V +t+27 =
X X=
=—t*+t+27 = R(3).

lim R(x) = lim (~3x® - tx® + 52— 3) = =9 = 9t + 15— 3 = ~9¢ + 3.
x=3t X3 3

X=3

lim R(x) =—-9t+3
—!3.+

lim Rix) = —t2 4+ t+27 =R(3)
Parax=3= =

= lim R(x) = lim R(x)=R(3)= —t*+t+27=-9t+3;
x=3~ x=3t

(2 10t—-24=0; t= 1u:|-_».-'1.uu+r=la _ 10£T96 _ Wi oo £y i —2.
2 2 z L, =12
La funcidén R(x) es continuaenx =3 parat ==2yparat =12
b}
t==2=3 =[x+ (=2=-3)=-2+4+27==(x=5)"+25=
= —(x*—10x + 25) + 25 = —x? + 10x — 25 + 25 = —x* + 10x.
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. —x* 4+ 10x si 0=x=3
Para t = —2 la funcién es R(x) = _§13+212+51_ 3 six>3

A partir del tercer afio (x > 3) la funcidn es R(x) = — ixa + 2x° + 5x — 3.

Para que una funcidn tenga un médximo relativo es condicidn necesaria que se
anule su primera derivada y sea negativa la segunda derivada para los valores que anu-
lan la primera.

R'(x) = =x*+ 4x + 5. R"(x) ==2x + 4.

Rix)=0=-x"+4x+5=0;, x* -4x-5=0; I=+iu'1:+zu=

=
:+t;35=%=2i3$11=_1’11:5'

R'(=1)==2-(=1)+4=2+4 =6 >0 = Para minimo relativo.
R"(5)=-2-54+4=—-10+ 4 = —6 < 0 = Miximo relativo para x = 5.

La maxima rentabilidad se produce para x = 5.

c)
Una funcidn es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

Por ser R(x) polindmica, las raices de la derivada dividen al dominio de la fun-
cion, que es (3, o), en los intervalos (3,5) v (5, +c0), donde la derivada es, alternati-
vamente, positiva o negativa.

Considerando, por ejemplo, el valor x = 4 € (3,5) es:
Ri4)==2-4+4==8+4=-=4 < 0= Decreciente.
De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento v decrecimiento, que son

los siguientes:
R'(x) < 0 = Decrecimiento: x € (3,5).

R'(x) > 0 = Crecimiento: x € (5, +oo).
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4%) Dada la funcidn f(x) = x* + ax® + bx* + cx, encuentra el valor de los pardme-
tros @, b y ¢ sabiendo que la funcidn tiene un extremo relativo en el punto P(—=1,0) y
la ecuacidn de la recta tangente a la funcidn en x = O es y = x.

Solucion

Por contener al punto P(—1,0) = f(-1) = 0.

f(=D=0=(-1"+a- (-1 +b- (-1 +c-(-1)=0;
l-a+b-=c=0, a=-b+c=1. (1)

f'{x) = 4x” + 3ax* + 2bx + c.

Por presentar un extremo relativo en el punto P{—1,0) = f'(-1) = 0.

ffl-1)=0=4-(-10*+3a-(—1)*+2b- (1) +c=0;
—4+3a=2b+c=0; 3a=-2b+c=4. (2

La pendiente de la tangente a una funcidn en un punto es igual que el valor de la
primera derivada de la funcidn en ese punto.

Por tener la funcidn la recta tangente en x = 0 con una pendiente m = 1 se cum-
ple que f'(0) = 1.

Ffi=1=24-0°+4+3a-0°+2b - 0+c=1=2c=1

1) —»a-b=0

Para ¢ = 1 las ecuaciones (1) v (2) resultan: [{2} Y 3q—2b =3

Eesolviendo el sisterna:

ﬂ—b=ﬂ'] -2a+2b=0

g —2b = 3 3&—2&:3]:"M'
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Seccion 2. Bloque 1

5%) Una empresa de consultoria tiene dos sedes, una en Toledo vy otra en Cuenca. La
sede de Toledo estd formada por 6 analistas y 6 desarrolladores, mientras que la de
Cuenca la forman 4 analistas y 6 desarrolladores. Ademads, se sabe que el 30 % de los
analistas y el 50 % de los desarrolladores de la empresa usan MacBook en su trabajo
diario.

a) Elegido un trabajador al azar, ;cudl es la probabilidad de que no use MacBook?

b} 5i se sabe que un trabajador usa MacBook. ;cudl es la probabilidad de que sea
desarrollador?

Solucion
a) Elegido un trabajador al azar, ;cudl es la probabilidad de que no use MacBook?

b} 5i se sabe que un trabajador usa MacBook, ;cudl es la probabilidad de que sea
desarrollador?

El total de trabajadores es 22, de los cuales, 10 son analistas y 12 desarrolladores.

] ) 10 5 12 &
Los porcentajes son: Analistas: — = —; Desarrolladores: — = —.
22 11 22 11

El diagrama del drbol que se deduce del enunciado es el siguiente:

a)
P = P(Ma) = P(AnMa) + P(D nMa) =

= P(A) - P(Ma/A) + P(D) - P(Ma/D) ===+ =— 4= == =0,5909.

11 2 2

b)
P(DnMa) _ PID}P(Ma/D) _ 13 _ =
nMa L [} e P [+] 2
F=FRO/Ma)= = =l =L ——=-=,6667.
(D/Ma) P(Ma) 1-P(Ma) l—ﬁ % T !
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6%) Un fabricante de microprocesadores ha tomado una muestra aleatoria de 144 chips
y ha medido el tiempo de ejecucion de una operacion, proporcionando una media de
142 milisegundos. 5i se sabe que el tiempo de ejecucidn de los chips sigue una distri-
bucidn normal de media desconocida v desviacidn tipica o = 42 milisegundos.

a) Calcula el intervalo de confianza para la media poblacional del tiempo de ejecucidn
de los chips con un nivel de confianza del 94,64 %.

b} Calcula el tamafio minimo de la muestra elegida para que, con un nivel de confianza
del 94,12 %, el error méximo admisible sea menor que 8 milisegundos.

Solucion

a)

Para un nivel de confianza del 94,64 % es:

l—a=09464 = a=1-09464 = 0,0536 — Zz = Zoozes = 1,93.
(1-0,0268 =09732 =z =193).

Datos: n = 144; x = 142; o0 =42; 2= = 1493.
z
La firmula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcidn de x, o y n,
S N - A e
es la siguiente: [:x Zgr =i X+ g JE)'

(142 -1,93-==; 142 + 1,93 . —=); (142 - 1,93-3,5; 142 + 1,93 - 3,5);

4 2
Ji14a' Jiat
(142 — 6,755; 142 + 6,755).

:.. C'g‘}.ﬁ""% == [135‘.245‘: 1"'8_.?55}

b)
Para un nivel de confianza del 94,12 % es:

l=a=09412 = a=1-=09412 = 0,0588 — Zz = Zpggee = 1,885.
(1-0,0299 = 09701 — z = 1,885).

Datos: ¢ = 42; 2z« = 1,885; E =8.
2

Sienduﬁ‘zz%~% = ﬁ:z%-% =>n=(z%-§}z=(1jﬂﬂ5~%:]£=

= 9,89625° = 97,94

El tamatfio minimo de la muestra tiene que ser de 98 chips.
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Bloque 2:

7°) En una clase se celebran elecciones para delegada y se presentan dos candidatas,
Inés v Nerea. Se sabe que cuatro veces el nimero de votos obtenido por Nerea menos
tres veces el mimero de volos obtenidos por Inés excede al nimero de votos nulos en
un voto. Si dividimos el nimero de votos obtenidos por Inés entre el mimero de los
obtenidos por Nerea se obtiene de cociente 1 y de resto 7 (Algoritmo de la divisidn:
D =d-c+r). El 5% del total de votos emitidos es nulo.

a) Plantea el sistema de ecuaciones para calcular el mimero de votos nulos v los que
recibieron Inés y Nerea.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.
Solucion

a)
Sean x, ¥, Z el mimero de votos de Inés, Nerea y nulos que se producen en las
elecciones, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

43’_33_1=?3 Ix—dy+z==1) Ix—4dy+z=-1
;=1+; x=y+7 x—}-=?}.
20z=x+vy+z] x+y-19z=0

z2=005-(x+y+2z)

b)
Resolviendo por el método de Gauss:

3 -4 1 =1 1 -1 0 7
(1 -1 0 T):{FIHFE}z(H -4 1 =1|=

1 1 =19 0 1 1 -19 0

. . \ 1 -1 0 7

F F, - 3F

=;[;,_1;_;]=:(n 11 —22)=={F3—u*1j+2f*‘1}=~
S 0 2 =19 -7

1 -1 0 7
= ([} -1 1 —22) = 17z=51; z=3.
o 0 =17 =51

-y +3==22;, y—-3=122;, y=25. ¥x—=25=7; x =32

Ines saco 32 votos, Nerea sact 25 votos y 3 votos fueron nulos.
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1 2 3 ! D) 1 -1
8% Dadas | ices 4 = JB= 2 2 = .
adas las malrices [2 1 1) (_1 . ¥ (1 0 }

a) Calcula, si es posible, O+ A - B.
b) ;Soniguales €1+ (A-B) 'y (C+4 -B)"'?
Solucién
a)
123 (PN a4 -1 0 7
C+A-B=C+( }(z z)z( )+ (2, 2)=

sc+a-B=(! %)

0 3
b)
cr=lel=|; M=ue=(, ) adidect=(° 1)
-1 = M-T:rr:! _ {—Dll i] = -1 = (—ﬂ]_ 1)

@-mt=as =0 JN=n @ =05 )

Adj.de (A-B)t = ﬁ ‘ﬂ?].

=7

3 3
o _ Adjdetas) _ (3 o) a1 (3 =7y _ 2 -1
(A4-B) "= |4-5] _1?:: ﬁm'ﬁ)l_?'( }_(_i '

=1 . -1 _ 0 1
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:

LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
CURSO: 2023 - 2024

CANPS O EXCELENGA ITERRACONAL MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El examen se compone de 3 secciones de dos bloques cada una y cada bloque tiene dos ejercicios. Se debe elegir un bloque de cada una
de las tres secciones. Solo estan per mitidas las calculadoras tipo | y Il. Se puede hacer uso de colores salvo el color rojo. Es necesario
detallar el proceso de resolucion de los ejercicios.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Seccion 1. Bloque 1:

1") Una industria fabrica planchas de acero y de aluminio. Cada kilo de plancha de
acero requiere 4 horas de trabajo y 60 euros en gasto de material y arroja unos benefi-
cios de 45 euros, mieniras que cada kilo de plancha de aluminio supone 7 horas de
trabajo y tiene un gasto de 48 euros siendo el beneficio de 30 euros. Cada semana, la
industria cuenta con 200 horas de trabajo y 2.088 euros en material y estd obligada a
producir un minimo de 15 kg de planchas de acero y 10 kg de las de aluminio.

a) Expresa la funcidn objetivo, escribe mediante inecuaciones las restricciones del pro-
blema y representa graficamente el recinto definido.

b) Determina cudntas kilos de cada tipo de plancha deben fabricarse para que el bene-
ficio sea mdximo.

27) Tras la Semana Santa, la cantidad de agua embalsada en conjunto entre los embalses
de Torre de Abraham, Gasset y Azutdn es de 156 hm®. El agua embalsada en Azutin
coincide con el doble de la diferencia entre Torre de Abraham y Gassel v demads, el
embalse de Gasset contiene un tercio del agua que contiene Azutdn,

@) Plantea el sistema de ecuaciones para calcular qué cantidad de agua hay embalsada
en cada embalse.

b)) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

3% El precio, P(x) (en euros), de las acciones de una compaiiia a lo largo de 10 dias (x
= dias) viene expresado por la funcion:

H(x}:[ 18x* = 100x + 162 si 0= x = ¢
—x? +18x° —96x + 1625i c < x < 10

a) ;Para qué valor de ¢ el precio de las acciones se comporta de forma continua en
x=c?

b) Parac = 2, jcudndo se tienen los precios mdximo y minimo de las acciones a partir
del segundo dia?

¢) Para ¢ = 2, determina en qué intervalos de tiempo el precio de las acciones crece y
en cudles decrece a partir del segundo dia?
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4) Dada la funcién f(x) = ax® + bx* + ¢, encuentra el valor de los pardmetros a, b
y ¢ sabiendo que la funcidn pasa por el punto P(0, 3) y la ecuacidn de la recta tangente
a la funcion en el punto Q(1,8) es y = 2x + 6.

Seccion 2. Bloque 1

5% En un taller el 10 % de las reparaciones se realizan a motos, el 70 % a coches y el
resto a furgonetas. Se sabe que un 20 % de las reparaciones a motos, un 60 % de las
reparaciones a coches y un 85 % de las reparaciones a furgonetas las paga el seguro.

a) Elegido un vehiculo al azar, ;jcudl es la probabilidad de que la reparacion no la
pague el seguro?

b) Si se sabe que una reparacion la ha pagado el seguro, jcudl es la probabilidad de
que sea de una moto?

6°) Las horas de suefio de la poblacidn adolescente espafiola sigue una distribucidn
normal de media desconocida y varianza o = 4 horas®. Se ha tomado una muestra
de 12 adolescentes y las horas de suefio registradas han sido las siguientes:

6,5 84, 96, 74, 7.1, 6,8, 88, 8,3, 80; 7,1, 7.8y 9 horas.

a) Calcula el intervalo de confianza para la media poblacional de las horas de suefio
con un nivel de confianza del 95 96 %.

b) ;Cudl seria el error maximo admisible si se hubiera utilizado una muestra de 64

adolescentes y un nivel de confianza del 96,52 %7

Bloque 2:

7°) De los bebés inscritos en el mes de mayo en Castilla-La Mancha, 72 tienen el nom-
bre de Alba, Pablo o David. Sabemos que el mimero de bebés llamados David coincide
con la diferencia entre los que se llaman Pablo y las que se llaman Alba. Ademds, se
han inscrito tantas nifias con el nombre de Alba como la suma de los inscritos como
David y un tercio de los inscritos como Pablo.

a) Plantea el sisterna de ecuaciones que permita averiguar cudntos bebés han sido ins-
critos con cada uno de los nombres.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

5 —4 2
8% Dada la matriz A =( 2 -1 1 )
-4 4 =1

a) Comprueba que A* = 24 — [, siendo [ la matriz identidad de orden 3.

b) Usando la formula anterior, expresa A* a partir de las matrices A e [ y calcula su
valor.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Seccion 1. Bloque 1:

1°) Una industria fabrica planchas de acero y de aluminio. Cada kilo de plancha de
acero requiere 4 horas de trabajo y 60 euros en gasto de material y arroja unos benefi-
cios de 45 euros, mientras que cada kilo de plancha de aluminio supone 7 horas de
trabajo y tiene un gasto de 48 euros siendo el beneficio de 30 euros. Cada semana, la
industria cuenta con 200 horas de trabajo y 2.088 euros en material y esta obligada a
producir un minimo de 15 kg de planchas de acero y 10 kg de las de aluminio.

a) Expresa la funcion objetivo, escribe mediante inecuaciones las restricciones del pro-
blema y representa graficamente el recinto definido.

b) Determina cudntas kilos de cada tipo de plancha deben fabricarse para que el bene-
ficio sea maximo.

Solucion
a)
Sean x e y las planchas de acero y de aluminio que fabrica la industria, respec-
tivamente.
4x + 7y <200y 4x+ 7y < 200
Las condiciones son: 60x + 48y < 2.[]88] Sx +4y = 1?4].
x =15 y=10) x=15, y =10
200—4x ; x | 15 22
(D) =4x+7y<200=>y < — = 0(0,0) - Si. 20 i
174-5 .
@:>5x+4y*=_‘-“-1?4:>y£Tx:~G(ﬂ,[])—>SL : 3;3[' fg
La region factible es la que aparece sombreada en la figura.
Los vértices de la region factible, ademds del origen de coordenadas, son los
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siguientes:

x =15

A:~4x+?y:2ﬂu]=>ﬁ{]+7f'y=2ﬁ]{};

y = 20 = A(15,20).

:}4x+?}a = 2{][}]
S5x + 4y =174

¥

20x + 35y = 1.000 _ ] NENNE NN NN NN
-20:-1@:-595}:‘193"3“4' S TR T i

y=16; 4x+7-16 =200; 4x =200-112 =88; x =22 = B(22,16).

y =10

C= 5y 44y =174

] = 5x=134: x =268 = C(268; 10).  D(15,10).

b)
La funcidn de objetivos: f(x, y) = 45x + 30y.

Los valores de la funcidn de objetivos en cada vértice son los siguientes:
A= f(15,20) = 4515+ 30 - 20 = 675 + 600 = 1.275.

B = f(22,16) = 45-22 4+ 30 - 16 = 990 + 480 = 1.440.

C= f(268; 16) =45.26,8 + 30 16 = 1.206 + 480 = 1.686.

D = f(15,10) = 45-15 4 30- 10 = 675 + 300 = 975.

El valor mdximo se produce en el punto C.

También se hubiera obtenido el punto C por la pendiente de la funcidn de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

= — _ A _ 3 =
flry) =45x+30y=0=y=—-_x=—Sx=>m=--.

Beneficio maximo con 26,8 kg de planchas de acero y 16 kg de aluminio.

El beneficio maximo es de 1.440 euros.
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27) Tras la Semana Santa, la cantidad de agua embalsada en conjunto entre los embalses
de Torre de Abraham, Gasset y Azutdn es de 156 hm®. El agua embalsada en Azutdn
coincide con el doble de la diferencia entre Torre de Abraham y Gasset y demads, el
embalse de Gasset contiene un tercio del agua que contiene Azutdan.

a) Plantea el sistema de ecuaciones para calcular qué cantidad de agua hay embalsada
en cada embalse.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

Solucion

a)

Sean x, v, z el agua que contienen los embalses de Torre de Abraham, Gasset y
Azutan, en hm?, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

x+y+z=156) y4y4z=156
z=2(x-y)}, 2.1_—-2;.:—3:0}.

¥ =§ 3y—z=10
b)
Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
1 1 1 1 1 1 156
M=(2 -2 =1 }'M’=(E -2 =1 ﬂ).
0 3 -1 0 3 -1 0
1 1 1
M| = -2 =1|=2+6+3+2=13#0=RangM =13.
0 3 -1
Segiin el teorema de Rouché-Frobenius:
Rang M = Rang M' = 3 = n%incig.= 5.C.D.
Resolviendo por la regla de Cramer:
156 1 1 |
1] =2 =1 =2 1
; 156 |
x=rt—3 U |fj _1|—12 (24+3)=12-5=a60.
| =150 |
y=- ——12-(—2+ﬂ)=24.
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1 1 156
£ =2 ] 2 =2
156
=l ol b Sy gh0)=72

El agua embalsada tras la Semana Santa es la siguiente:

Torre de Abraham: 60 hm®; Gasset: 24 hm® y Azutan: 72 hm®.
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Bloque 2:

3% El precio, P(x) (en euros), de las acciones de una compaiiia a lo largo de 10 dias (x
= dias) viene expresado por la funcion:

”‘3"“3'4 18x* —100x + 162 si 0= x=<c
—x? 4 18x* —96r + 162si c < x < 10

@) ;Para qué valor de ¢ el precio de las acciones se comporta de forma continua en
x=c?

b) Para ¢ = 2, jeudndo se tienen los precios médximo y minimo de las acciones a partir
del segundo dia?

) Para ¢ = 2, determina en qué intervalos de tiempo el precio de las acciones crece y
en cudles decrece a partir del segundo dia?

Solucion

a)
La funcién f(x) es continua en su dominio, excepto para x = ¢, cuya continui-
dad es dudosa y se va a determinar su valor para que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcidn en ese punto.

lim f(x) = lim(18x* — 100x + 162) = 18c¢* — 100c + 162 = f(c).
X=L X=C
lim f(x) =lim(—x* + 18x* — 96x + 162) = —c* + 18c* — 96¢ + 162.
X=C X=L
lim f(x) = lim f{x) = f(c) =
X=C X=*
= 18c? = 100c + 162 = =¢* + 18¢% = 96¢ + 162; —=100c = —x* — 96¢;
c*—4c=0; c(c*—-4)=0=¢,=0,c,=2. Laraizc=-2 ¢ D(f).

El precio de las acciones es continuo parac =0y parac = 2.

b)
A partir del segundo dia la funcidn es f(x) = —x* + 18x* — 96x + 162.

f'{x) = =3x% + 36x — 96. ["(x) = —6x + 36.

La condicién necesaria para que una funcidn tenga un miximo o un minimo
relativo es que se anule su primera derivada.

Para diferenciar los méximos de los minimos se recurre a la segunda derivada:
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si es negativa para los valores que anulan a la primera derivada se trata de un maximo
¥, si es positiva, de un minimo.

flx)=0=-3x“4+36x—9%=0; x*—12x+32=0;

12Ty 144=1.28 124416 12t+4%
= t . — iz'- — gi =E,i2::n_1‘1=4'_1‘2=8_

[ (4) ==6-4+ 36 = =24 + 36 > 0 = Minimo relativo para x = 4.
f(4)=—4"+18-4°—96-4+ 162 = —64 + 288 — 384 + 162 =
=450 — 448 = 2.

El valor minimo de la accion se produce el cuarto dia y es de 2 euros.

F(8) =—6-8+ 36 = —48 + 36 < 0 = Miximo relativo para x = 8.
f(B)==-84+18-8"-96-8+ 162 =-512+ 1.152 - 768 + 162 =
= 1314 = 1.280 = 34,

El valor maximo de la accion se produce el octavo dia v es de 34 euros.

c)
En el intervalo [0, 2] la funcidén es f(x) = 18x° — 100x + 162 es una pardbola
convexa (U), por ser positivo el coeficiente de x°, y cuyo vértice (minimo) es el si-

guiente:

f'(x)=36x-=100=0= 36x = 100; 9x = 25; x =% > 2, por lo cual, la
funcidn es decreciente en (0, 2).

En el intervalo (2,10) la funcidn es f{x) = —x” + 18x° — 96x + 162, que
tiene un minimo relativo en el punto A(2,4) v un méximo en el punto B(8, 34).

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento de la fun-
cidn, que son los siguientes:

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (0,4) U (8, 10).

Crecimiento: ['(x) > 0= x € (4,8).
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4%) Dada la funcién f(x) = ax® + bx® + ¢, encuentra el valor de los pardmetros a, b
y ¢ sabiendo que la funcidn pasa por el punto F(0, 3) vy la ecuacidn de la recta tangente

a la funcion en el punto Q(1,8) es y = 2x + 6.

Solucion

Por contener al punto P(0,3) = f(0) = 3.
fly=3=2a-0*+b-0*+c=0=2c=3.

Por contener al punto (1, 8) = f(1) = &.
f(l)=8=2a-1*+b-1"4+3=8=a+b=5 (1)

La pendiente de la tangente a una funcion en un punto es igual que el valor de la
primera derivada de la funcidn en ese punto.

Por tener la funcidn la recta tangente en x = 1 con una pendiente m = 2 se cum-
ple que f'(1) = 2.

f'(x) = 3ax® + 2bx.
Fl()=2=3a-12+2b-1=2=3a+2b=2. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

a+b=5) -2a—2b=-101 . . _ o 1 _
3a+2b=2] e aoh—g JTa=-8b=13

Autor: Antonio Menguiano
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Seccion 2. Bloque 1
5%) En un taller el 10 % de las reparaciones se realizan a motos, el 70 % a coches y el
resto a furgonetas. Se sabe que un 20 % de las reparaciones a motos, un 60 % de las

reparaciones a coches y un 85 % de las reparaciones a furgonetas las paga el seguro.

a) Elegido un vehiculo al azar, ;cudl es la probabilidad de que la reparacidn no la
pague el seguro?

b) 5i se sabe que una reparacién la ha pagado el seguro, ;cudl es la probabilidad de
que sea de una moto?

Solucion

0,20 = 00,0200

060 = 04200
(40 = 0,2800

0,85 = 0,1700

(015 = 0,0300

a)
P=pP(S)=P(Mn35)+P(CnS)+P(FnS)=

= P(M) - P(S/M) + P(C) - P(S/C) + P(F) - P(S/F) =

=010 0,80 + 0,70 040 + 0,20- 0,15 = 0,080 + 0,280 + 0,030 = 0,390.

b)
PIMNE) PIMY PSS IM 0,10:020 0,020
P=PM/5) = = = = = 0,0328.
(M/S5) Pi%) 1-P(5) 1-0,390 0610 2 —————
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6) Las horas de suefio de la poblacidn adolescente espafiola sigue una distribucidn
normal de media desconocida y varianza o® = 4 horas®. Se ha tomado una muestra
de 12 adolescentes y las horas de suefio registradas han sido las siguientes:

6,5 84; 96, 74 7.1; 68; 88; 83; 80; 7.1; 78y9 horas.

@) Calcula el intervalo de confianza para la media poblacional de las horas de suefio
con un nivel de confianza del 95,96 %.

b ;Cudl serfa el error mdximo admisible si se hubiera utilizado una muestra de 64
adolescentes y un nivel de confianza del 96,52 %7

Solucion

a)
Para un nivel de confianza del 95,96 9% es:
1= =09596 = a=1-09596 =0,0404 — Zz = Znpzoz = 2,05,
(1-00202 =09795 — z = 2,05),

68.54+8 449,647 447 146 8+8.8+83+8.047 147 549 948
12 12

x= =79

Datos:n =12 x=79; a =+v4 =2; za = 2,05,
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion de x, o y n,

—_ [ag f— T
es la siguiente: (r—z — X+ 2 -—).
8 4w L

7,9-2,05- f_rT-"‘:”l'+2'I:I5
( )’

(7,9 -2,05-05774; 7.9 + 2,05-0,5774); (7,9 —1,1836; 7.9 + 1,1836).

1.C.g5065 = (6,7164; 9,0836).

b)
Para un nivel de confianza del 96,52 % es:

1l=a=09652 = a¢=1-=09652 =0,0348 - Za = Zg o174 = 211
(1-00174 =09826 =z =2,11).

Datos:h =64, x=79, a=2; za = 2,11.
2
(79-211-7=; 79+ 211-=); (7.9-211-0.25; 7.9 + 2,11 - 0,25);
(7,9 = 0,5275; 7,9 + 0,5275) = L. C. 45524, = (7,3725; 8,4275).
BA4275=7.3725 1.055

E == - = '2 = E =0,5275.

2
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Bloque 2:

7°) De los bebés inscritos en el mes de mayo en Castilla-La Mancha, 72 tienen el nom-
bre de Alba, Pablo o David. Sabemos que el nimero de bebés llamados David coincide
con la diferencia entre los que se llaman Pablo y las que se llaman Alba. Ademads, se
han inscrito tantas nifias con el nombre de Alba como la suma de los inscritos como

David y un tercio de los inscritos como Pablo.

a) Plantea el sistema de ecuaciones que permita averiguar cudntos bebés han sido ins-
critos con cada uno de los nombres.

b) Resuelve razonadamente el sistema planteado en el apartado anterior.

Solucion
a)
Sean x, ¥, 2 el nimero de bebés inscritos que se llaman Alba, Pablo y David,
respectivamente.
El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:
i=y-—x x—y+z=ﬂ}.
— oY e —
x=z+7) 3x—y-3z=0
b)
Resolviendo por la regla de Cramer:
72 1 1
¢ =1 1 2. |—1 1 | . .
_ —al —3 -l _ 72d143) A
YTNTT 0 T sciaesenes 12 =6-4=24,
1 =1 1
3 =1 =3
1 72 1
3 ol _ 2k
¥= o = " =—6-(—3-3)=+6-6= 36
1 1 72
1 =1 o 1 =1
2 T,
g=1a-1_0l_ |3_‘1|=6-[—1+3]=5-2=12.
12 12

De los bebés, 24 se llaman Alba, 36 Pablo y 12 David.

Autor: Antonio Menguiano
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5 -4 2
E"]Dadalamam‘zﬂ=(2 -1 1)-
-4 4 -1

) Comprueba que A* = 24 — 1, siendo [ la matriz identidad de orden 3.

b) Usando la fdrmula anterior, expresa A* a partir de las matrices A e | y calcula su
valor.

Solucion

a)
5 —4 2 5 —4 2 9 -8 4
Az=.4-,-1:(2 -1 1)-(2 -1 1):(4 -3 2)_
-4 4 =1 -4 4 -1 -8 8 -3

10 -8 4 1 0 0 9 =8 4
EA—J'=(4 -2 E)—([’.‘r 1 ﬂ)=(4 -3 E).
-8 8 =2 0 01 -8 8 -3

ueda comprobado que A = 24 - [.
Q P q

b)
A=A A2=(24-D-(2A-1) =44 - 24 -24+1 =44 44— | =

=42A-1)—4A -1 =8BA -4 - 44 -1 = A* = 44 - 3I.
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